

海峽兩岸大學生辯論賽 本校健言社獲團體第五名

學生大代誌

【張瑜倫淡水校園報導】本校董事會主任秘書、健言社指導老師黃文智於7月25日至27日帶領健言社5位辯手，赴中國大陸福建省福州市參加「第22屆海峽兩岸大學生辯論賽」，首場即戰勝上海名校華東師範大學，最後獲得團體第五名的佳績。本校前健言社社長、電機系友廖哲霈，現就讀高雄中山大學，獲評為臺灣最佳辯士。

本屆辯論賽計有臺灣大學、新竹清華大學、北京師範大學、大連理工大學等16所知名學校參賽，以「人工智能有了情感，將會是人類的福祉還是隱患」、「初入職場，應勇於拒絕還是主動接受職責以外的工作」，以及「『網紅經濟』是否利於消費者」三道辯題，經過一番唇槍舌劍、激烈爭辯後，由彰化師範大學奪得團體冠軍，福建師範大學拿下亞軍，海南大學及世新大學則分列季殿軍。

比賽期間，黃文智和參賽同學依對手狀況推演論點到凌晨3時，辯手們休息後還得做最後的攻防演練，如此高壓的備戰情況下，仍須保持思路清晰，並於場上呈現臨場機智。在「網紅經濟」辯題中，兩岸對「網紅」的定義可能不完全相同，我方屢屢肯定網紅經濟，並舉出許多大陸的品牌實例印證之，大陸方則表達反對，且舉出監管無力產生的許多問題，攻防過程相當有趣。

本次出賽者除了自費前往，更要投入大量心力準備議題，成員包括在大學階段打過逾30場校際賽的資深好手，也有第一次站上大賽場的新手。黃文智表示，「我們喜歡這樣的安排，這是社團活動的樂趣，不斷讓新人勇於嘗試。」同學的表現非常優秀，學長姐也傾囊培訓，打出歷年來最佳成績。辯論不是讓真理越辯越明，而是一種競賽，依抽籤的持方，思考己方和對方的所有優劣點，以邏輯的系統架構推論辯駁，這就是所謂的換位思考。透過辯論賽的經驗累積，期許同學們都能擴展知識面的廣度和深度，加強口語表達和說服能力，以及立論正確中肯的習慣，這對未來進入職場或人際交往都大有助益。



